
1

地理歴史・公民 （Ｒ）

開始の合図があるまで開かないでください

（国語は別冊子（Ｒ）になります）

1． 監督の指示により，解答用紙に受験番号（算用数字），氏名，フリガナ，解

答する科目を記入し，受験番号，該当する試験日，解答する科目をマークし

てください。記入については解答用紙の注意事項に従ってください。

2． 問題冊子の解答番号と解答用紙の番号を間違えないように注意してください。

3． 科目およびページは，次のとおりです。試験開始の合図があったら，まず受

験する科目のページ数を確認してください。

科　目 ペ ー ジ

日　本　史 2 ～12

世　界　史 14～28

地　　　理 30～44

政治・経済 46～58

4． 受験票を試験時間中は，机上の受験番号の下に呈示しておいてください。

5． 質問，その他用件があるときは，手を上げて合図してください。

6． 試験時間中の退場は認めません。

7． 試験時間は地理歴史・公民と国語で80分です。

8． この問題冊子は持ち帰ってください。
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次の会話は，公害と水俣病に関するものである。これを読み，以下の問 1～問

10に答えなさい。解答番号は 51 ～ 60

品川：ユージン・スミスらの『MINAMATA』が映画化されたね。

熊谷：ユージン・スミスって誰？

品川：パートナーとともに水俣病被害の現場に入り，患者と暮らしながら写真を撮影し

た人だよ。彼らのおかげで，ａ水俣病は世界に知られるようになったんだ。2013

年には，いわゆる「水俣条約」が採択されたよ。

熊谷：いま映画化されるってことは，ｂ水俣病がまだ続いているってことなんだろうね。

品川：1956年 5 月 1 日に水俣病が公式に確認されて以後，1963年にかけて段階的に原因

が明らかになっていく過程で，何度か被害を食い止める機会はあったと原田正純

医師らは指摘しているよ。でも，政府が水俣病の原因はチッソ水俣工場のアセト

アルデヒド酢酸設備内で生成された 51 であると正式に認めたのは，1968年

9 月だった。実は，政府の正式発表の時期に，同じ型の工場が日本中から姿を消

したから，ｃ政府は業界への影響を考えて正式発表を引き延ばしたのではないか

と批判されているんだ。1967年に制定された公害対策基本法には，当初いわゆる

「調和条項」が入っていたくらいだからね。また，水俣市も財政や雇用などの面

でチッソに大きく依存していたんだ。だから，自治体も市民も，患者に対しては

厳しかったそうだよ。

熊谷：チッソの責任はどうなったんだろう？

品川：1973年 3 月に判決で初めてチッソの民事責任が認められたよ。民事訴訟はその後

も繰り返し提起されている。それから，チッソの責任者に対する刑事責任の追及

はかなり遅れた。これも，政府が業界に配慮したことの反映ではないかといわれ

ているよ。

熊谷：結局，刑事責任の追及はどうなったの？

品川：検察による刑事責任の追及が遅れた結果，多くの患者に対する加害が時効にか

かってしまったんだ。そこで検察は，チッソに対する刑事責任の追及のために，

日本の刑法典では「胎児」は「人」と認められていないにもかかわらず，危害が
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政治・経済
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加えられたときに「胎児」であった者について，出生後「人」に対する傷害が

あったとして，事件当時の社長および工場長を起訴したよ。

熊谷：裁判所はどう判断したの？

品川：第一審（熊本地裁1979年 3 月22日判決）は，「胎児」の段階で加えられた危害の

結果が生まれた「人」にあらわれたならば「人」に対する傷害になるとして，両

名に有罪判決を下したんだ。

熊谷：えっ？　刑法典では「胎児」と「人」は区別されていて，「胎児」は「人」と認

められていないんでしょ。そうだとすると，この判決の論理は，「犯罪と刑罰の

内容は，予め法律で定めておかなければならない」という， 52 に反するん

じゃない？

品川：そういう批判は強いよ。もともと検察の訴追権限の行使が遅れたことから始まっ

た問題の解決にあたって，「人身の自由」の保障に関する大原則を譲歩させてい

るからね。

熊谷：国や県に責任はあるのかな？

品川：ｄ1995年に政府が従来の認定基準とは別に，一定の要件を満たす被害者を支援す

る政治的解決を示したんだけど，一部の患者が国や県の責任を問う裁判を継続し

た，いわゆる「関西訴訟」があったよ。

熊谷：ｅ公害から私たちの健康や生活を守る権利が必要だね。ｆ公害はたくさんあるし。

品川：最近のｇアスベスト問題をめぐって，水俣病から何も学んでいないのではないか

という批判があるんだ。

熊谷：ｈ原子力発電でも同じことがいえるかもしれないね。
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問 1　会話文中の空欄 51 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 51

①　カドミウム　　

②　メチル水銀（有機水銀）　　

③　窒素酸化物　　

④　PCB

⑤　ヒ素

問 2　会話文中の空欄 52 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 52

①　無罪推定の原則

②　令状主義

③　罪刑法定主義

④　「疑わしきは被告人の利益に」の鉄則

⑤　拷問の禁止

問 3　文中の下線部ａに関連して，国際的な環境規制として適切でないものを，下記の

うちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 53

①　モントリオール議定書

②　ジェノサイド条約

③　パリ協定

④　京都議定書

⑤　気候変動枠組条約
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1

地理歴史・公民 （Ｒ）

開始の合図があるまで開かないでください

（国語は別冊子（Ｒ）になります）

1． 監督の指示により，解答用紙に受験番号（算用数字），氏名，フリガナ，解

答する科目を記入し，受験番号，該当する試験日，解答する科目をマークし

てください。記入については解答用紙の注意事項に従ってください。

2． 問題冊子の解答番号と解答用紙の番号を間違えないように注意してください。

3． 科目およびページは，次のとおりです。試験開始の合図があったら，まず受

験する科目のページ数を確認してください。

科　目 ペ ー ジ

日　本　史 2 ～12

世　界　史 14～28

地　　　理 30～44

政治・経済 46～58

4． 受験票を試験時間中は，机上の受験番号の下に呈示しておいてください。

5． 質問，その他用件があるときは，手を上げて合図してください。

6． 試験時間中の退場は認めません。

7． 試験時間は地理歴史・公民と国語で80分です。

8． この問題冊子は持ち帰ってください。
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次の会話は，公害と水俣病に関するものである。これを読み，以下の問 1～問

10に答えなさい。解答番号は 51 ～ 60

品川：ユージン・スミスらの『MINAMATA』が映画化されたね。

熊谷：ユージン・スミスって誰？

品川：パートナーとともに水俣病被害の現場に入り，患者と暮らしながら写真を撮影し

た人だよ。彼らのおかげで，ａ水俣病は世界に知られるようになったんだ。2013

年には，いわゆる「水俣条約」が採択されたよ。

熊谷：いま映画化されるってことは，ｂ水俣病がまだ続いているってことなんだろうね。

品川：1956年 5 月 1 日に水俣病が公式に確認されて以後，1963年にかけて段階的に原因

が明らかになっていく過程で，何度か被害を食い止める機会はあったと原田正純

医師らは指摘しているよ。でも，政府が水俣病の原因はチッソ水俣工場のアセト

アルデヒド酢酸設備内で生成された 51 であると正式に認めたのは，1968年

9 月だった。実は，政府の正式発表の時期に，同じ型の工場が日本中から姿を消

したから，ｃ政府は業界への影響を考えて正式発表を引き延ばしたのではないか

と批判されているんだ。1967年に制定された公害対策基本法には，当初いわゆる

「調和条項」が入っていたくらいだからね。また，水俣市も財政や雇用などの面

でチッソに大きく依存していたんだ。だから，自治体も市民も，患者に対しては

厳しかったそうだよ。

熊谷：チッソの責任はどうなったんだろう？

品川：1973年 3 月に判決で初めてチッソの民事責任が認められたよ。民事訴訟はその後

も繰り返し提起されている。それから，チッソの責任者に対する刑事責任の追及

はかなり遅れた。これも，政府が業界に配慮したことの反映ではないかといわれ

ているよ。

熊谷：結局，刑事責任の追及はどうなったの？

品川：検察による刑事責任の追及が遅れた結果，多くの患者に対する加害が時効にか

かってしまったんだ。そこで検察は，チッソに対する刑事責任の追及のために，

日本の刑法典では「胎児」は「人」と認められていないにもかかわらず，危害が

〔Ⅰ〕

政治・経済

47

加えられたときに「胎児」であった者について，出生後「人」に対する傷害が

あったとして，事件当時の社長および工場長を起訴したよ。

熊谷：裁判所はどう判断したの？

品川：第一審（熊本地裁1979年 3 月22日判決）は，「胎児」の段階で加えられた危害の

結果が生まれた「人」にあらわれたならば「人」に対する傷害になるとして，両

名に有罪判決を下したんだ。

熊谷：えっ？　刑法典では「胎児」と「人」は区別されていて，「胎児」は「人」と認

められていないんでしょ。そうだとすると，この判決の論理は，「犯罪と刑罰の

内容は，予め法律で定めておかなければならない」という， 52 に反するん

じゃない？

品川：そういう批判は強いよ。もともと検察の訴追権限の行使が遅れたことから始まっ

た問題の解決にあたって，「人身の自由」の保障に関する大原則を譲歩させてい

るからね。

熊谷：国や県に責任はあるのかな？

品川：ｄ1995年に政府が従来の認定基準とは別に，一定の要件を満たす被害者を支援す

る政治的解決を示したんだけど，一部の患者が国や県の責任を問う裁判を継続し

た，いわゆる「関西訴訟」があったよ。

熊谷：ｅ公害から私たちの健康や生活を守る権利が必要だね。ｆ公害はたくさんあるし。

品川：最近のｇアスベスト問題をめぐって，水俣病から何も学んでいないのではないか

という批判があるんだ。

熊谷：ｈ原子力発電でも同じことがいえるかもしれないね。
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問 1　会話文中の空欄 51 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 51

①　カドミウム　　

②　メチル水銀（有機水銀）　　

③　窒素酸化物　　

④　PCB

⑤　ヒ素

問 2　会話文中の空欄 52 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 52

①　無罪推定の原則

②　令状主義

③　罪刑法定主義

④　「疑わしきは被告人の利益に」の鉄則

⑤　拷問の禁止

問 3　文中の下線部ａに関連して，国際的な環境規制として適切でないものを，下記の

うちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 53

①　モントリオール議定書

②　ジェノサイド条約

③　パリ協定

④　京都議定書

⑤　気候変動枠組条約
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1

地理歴史・公民 （Ｒ）

開始の合図があるまで開かないでください

（国語は別冊子（Ｒ）になります）

1． 監督の指示により，解答用紙に受験番号（算用数字），氏名，フリガナ，解

答する科目を記入し，受験番号，該当する試験日，解答する科目をマークし

てください。記入については解答用紙の注意事項に従ってください。

2． 問題冊子の解答番号と解答用紙の番号を間違えないように注意してください。

3． 科目およびページは，次のとおりです。試験開始の合図があったら，まず受

験する科目のページ数を確認してください。

科　目 ペ ー ジ

日　本　史 2 ～12

世　界　史 14～28

地　　　理 30～44

政治・経済 46～58

4． 受験票を試験時間中は，机上の受験番号の下に呈示しておいてください。

5． 質問，その他用件があるときは，手を上げて合図してください。

6． 試験時間中の退場は認めません。

7． 試験時間は地理歴史・公民と国語で80分です。

8． この問題冊子は持ち帰ってください。
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次の会話は，公害と水俣病に関するものである。これを読み，以下の問 1～問

10に答えなさい。解答番号は 51 ～ 60

品川：ユージン・スミスらの『MINAMATA』が映画化されたね。

熊谷：ユージン・スミスって誰？

品川：パートナーとともに水俣病被害の現場に入り，患者と暮らしながら写真を撮影し

た人だよ。彼らのおかげで，ａ水俣病は世界に知られるようになったんだ。2013

年には，いわゆる「水俣条約」が採択されたよ。

熊谷：いま映画化されるってことは，ｂ水俣病がまだ続いているってことなんだろうね。

品川：1956年 5 月 1 日に水俣病が公式に確認されて以後，1963年にかけて段階的に原因

が明らかになっていく過程で，何度か被害を食い止める機会はあったと原田正純

医師らは指摘しているよ。でも，政府が水俣病の原因はチッソ水俣工場のアセト

アルデヒド酢酸設備内で生成された 51 であると正式に認めたのは，1968年

9 月だった。実は，政府の正式発表の時期に，同じ型の工場が日本中から姿を消

したから，ｃ政府は業界への影響を考えて正式発表を引き延ばしたのではないか

と批判されているんだ。1967年に制定された公害対策基本法には，当初いわゆる

「調和条項」が入っていたくらいだからね。また，水俣市も財政や雇用などの面

でチッソに大きく依存していたんだ。だから，自治体も市民も，患者に対しては

厳しかったそうだよ。

熊谷：チッソの責任はどうなったんだろう？

品川：1973年 3 月に判決で初めてチッソの民事責任が認められたよ。民事訴訟はその後

も繰り返し提起されている。それから，チッソの責任者に対する刑事責任の追及

はかなり遅れた。これも，政府が業界に配慮したことの反映ではないかといわれ

ているよ。

熊谷：結局，刑事責任の追及はどうなったの？

品川：検察による刑事責任の追及が遅れた結果，多くの患者に対する加害が時効にか

かってしまったんだ。そこで検察は，チッソに対する刑事責任の追及のために，

日本の刑法典では「胎児」は「人」と認められていないにもかかわらず，危害が
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加えられたときに「胎児」であった者について，出生後「人」に対する傷害が

あったとして，事件当時の社長および工場長を起訴したよ。

熊谷：裁判所はどう判断したの？

品川：第一審（熊本地裁1979年 3 月22日判決）は，「胎児」の段階で加えられた危害の

結果が生まれた「人」にあらわれたならば「人」に対する傷害になるとして，両

名に有罪判決を下したんだ。

熊谷：えっ？　刑法典では「胎児」と「人」は区別されていて，「胎児」は「人」と認

められていないんでしょ。そうだとすると，この判決の論理は，「犯罪と刑罰の

内容は，予め法律で定めておかなければならない」という， 52 に反するん

じゃない？

品川：そういう批判は強いよ。もともと検察の訴追権限の行使が遅れたことから始まっ

た問題の解決にあたって，「人身の自由」の保障に関する大原則を譲歩させてい

るからね。

熊谷：国や県に責任はあるのかな？

品川：ｄ1995年に政府が従来の認定基準とは別に，一定の要件を満たす被害者を支援す

る政治的解決を示したんだけど，一部の患者が国や県の責任を問う裁判を継続し

た，いわゆる「関西訴訟」があったよ。

熊谷：ｅ公害から私たちの健康や生活を守る権利が必要だね。ｆ公害はたくさんあるし。

品川：最近のｇアスベスト問題をめぐって，水俣病から何も学んでいないのではないか

という批判があるんだ。

熊谷：ｈ原子力発電でも同じことがいえるかもしれないね。
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問 1　会話文中の空欄 51 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 51

①　カドミウム　　

②　メチル水銀（有機水銀）　　

③　窒素酸化物　　

④　PCB

⑤　ヒ素

問 2　会話文中の空欄 52 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 52

①　無罪推定の原則

②　令状主義

③　罪刑法定主義

④　「疑わしきは被告人の利益に」の鉄則

⑤　拷問の禁止

問 3　文中の下線部ａに関連して，国際的な環境規制として適切でないものを，下記の

うちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 53

①　モントリオール議定書

②　ジェノサイド条約

③　パリ協定

④　京都議定書

⑤　気候変動枠組条約
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1

地理歴史・公民 （Ｒ）

開始の合図があるまで開かないでください

（国語は別冊子（Ｒ）になります）

1． 監督の指示により，解答用紙に受験番号（算用数字），氏名，フリガナ，解

答する科目を記入し，受験番号，該当する試験日，解答する科目をマークし

てください。記入については解答用紙の注意事項に従ってください。

2． 問題冊子の解答番号と解答用紙の番号を間違えないように注意してください。

3． 科目およびページは，次のとおりです。試験開始の合図があったら，まず受

験する科目のページ数を確認してください。

科　目 ペ ー ジ

日　本　史 2 ～12

世　界　史 14～28

地　　　理 30～44

政治・経済 46～58

4． 受験票を試験時間中は，机上の受験番号の下に呈示しておいてください。

5． 質問，その他用件があるときは，手を上げて合図してください。

6． 試験時間中の退場は認めません。

7． 試験時間は地理歴史・公民と国語で80分です。

8． この問題冊子は持ち帰ってください。

令和 4 年度入学試験問題
受験上の注意
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次の会話は，公害と水俣病に関するものである。これを読み，以下の問 1～問

10に答えなさい。解答番号は 51 ～ 60

品川：ユージン・スミスらの『MINAMATA』が映画化されたね。

熊谷：ユージン・スミスって誰？

品川：パートナーとともに水俣病被害の現場に入り，患者と暮らしながら写真を撮影し

た人だよ。彼らのおかげで，ａ水俣病は世界に知られるようになったんだ。2013

年には，いわゆる「水俣条約」が採択されたよ。

熊谷：いま映画化されるってことは，ｂ水俣病がまだ続いているってことなんだろうね。

品川：1956年 5 月 1 日に水俣病が公式に確認されて以後，1963年にかけて段階的に原因

が明らかになっていく過程で，何度か被害を食い止める機会はあったと原田正純

医師らは指摘しているよ。でも，政府が水俣病の原因はチッソ水俣工場のアセト

アルデヒド酢酸設備内で生成された 51 であると正式に認めたのは，1968年

9 月だった。実は，政府の正式発表の時期に，同じ型の工場が日本中から姿を消

したから，ｃ政府は業界への影響を考えて正式発表を引き延ばしたのではないか

と批判されているんだ。1967年に制定された公害対策基本法には，当初いわゆる

「調和条項」が入っていたくらいだからね。また，水俣市も財政や雇用などの面

でチッソに大きく依存していたんだ。だから，自治体も市民も，患者に対しては

厳しかったそうだよ。

熊谷：チッソの責任はどうなったんだろう？

品川：1973年 3 月に判決で初めてチッソの民事責任が認められたよ。民事訴訟はその後

も繰り返し提起されている。それから，チッソの責任者に対する刑事責任の追及

はかなり遅れた。これも，政府が業界に配慮したことの反映ではないかといわれ

ているよ。

熊谷：結局，刑事責任の追及はどうなったの？

品川：検察による刑事責任の追及が遅れた結果，多くの患者に対する加害が時効にか

かってしまったんだ。そこで検察は，チッソに対する刑事責任の追及のために，

日本の刑法典では「胎児」は「人」と認められていないにもかかわらず，危害が

〔Ⅰ〕

政治・経済
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加えられたときに「胎児」であった者について，出生後「人」に対する傷害が

あったとして，事件当時の社長および工場長を起訴したよ。

熊谷：裁判所はどう判断したの？

品川：第一審（熊本地裁1979年 3 月22日判決）は，「胎児」の段階で加えられた危害の

結果が生まれた「人」にあらわれたならば「人」に対する傷害になるとして，両

名に有罪判決を下したんだ。

熊谷：えっ？　刑法典では「胎児」と「人」は区別されていて，「胎児」は「人」と認

められていないんでしょ。そうだとすると，この判決の論理は，「犯罪と刑罰の

内容は，予め法律で定めておかなければならない」という， 52 に反するん

じゃない？

品川：そういう批判は強いよ。もともと検察の訴追権限の行使が遅れたことから始まっ

た問題の解決にあたって，「人身の自由」の保障に関する大原則を譲歩させてい

るからね。

熊谷：国や県に責任はあるのかな？

品川：ｄ1995年に政府が従来の認定基準とは別に，一定の要件を満たす被害者を支援す

る政治的解決を示したんだけど，一部の患者が国や県の責任を問う裁判を継続し

た，いわゆる「関西訴訟」があったよ。

熊谷：ｅ公害から私たちの健康や生活を守る権利が必要だね。ｆ公害はたくさんあるし。

品川：最近のｇアスベスト問題をめぐって，水俣病から何も学んでいないのではないか

という批判があるんだ。

熊谷：ｈ原子力発電でも同じことがいえるかもしれないね。

48

問 1　会話文中の空欄 51 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 51

①　カドミウム　　

②　メチル水銀（有機水銀）　　

③　窒素酸化物　　

④　PCB

⑤　ヒ素

問 2　会話文中の空欄 52 に入る最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 52

①　無罪推定の原則

②　令状主義

③　罪刑法定主義

④　「疑わしきは被告人の利益に」の鉄則

⑤　拷問の禁止

問 3　文中の下線部ａに関連して，国際的な環境規制として適切でないものを，下記の

うちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 53

①　モントリオール議定書

②　ジェノサイド条約

③　パリ協定

④　京都議定書

⑤　気候変動枠組条約

20 政治・経済政治・経済
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問 4　文中の下線部ｂに関連して，近年の水俣病に関する記述として最も適切なものを，

下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 54

①　政府は，水俣病患者を全国の交通不便な療養所に収容し，強制不妊手術や強制堕

胎手術を伴う絶対隔離政策をとっていたところ，この政策は2001年に裁判所より憲

法違反と判断された。

②　水俣病を対象とした特別措置法により，「まん延防止等重点措置」が創設され，

飲食店の営業等が制限された。

③　チッソ水俣工場から半径20キロメートル圏内は「警戒区域」に指定され，立ち入

りが制限されていたところ，当該地域は，2013年に「帰還困難区域」，「居住制限区

域」，「避難指示解除準備区域」に再編された。

④　2013年に最高裁は，熊本県により行政認定申請を棄却されていた者につき，水俣

病と認定することを行政に命じた高裁判決を支持した。

⑤　水俣病の予防ワクチンが開発され，全国民の50％以上が接種を終えた。
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問 5　文中の下線部ｃに関連して，以下の公害対策基本法（制定時）の条文中の空欄

Ａ にあてはまる語句として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 55

第 1条

〔第 1項〕　この法律は，事業者，国及び地方公共団体の公害の防止に関する責務を明

らかにし，並びに公害の防止に関する施策の基本となる事項を定めることにより，

公害対策の総合的推進を図り，もつて国民の健康を保護するとともに，生活環境を

保全することを目的とする。

〔第 2項〕　前項に規定する生活環境の保全については， Ａ との調和が図られる

ようにするものとする。

①　経済の健全な発展

②　公害被害者の権利

③　諸外国の公害規制

④　公害の受忍限度

⑤　日本国憲法上の国民の義務

問 6　文中の下線部ｄに関連して，「関西訴訟」の2004年の最高裁判決の内容に関する

記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 56

①　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法ではなかった。

②　国や県の規制権限の行使の適否については，裁判所の審査になじまない。

③　原告（水俣病患者側）には，国や県に対して裁判を起こす資格がない。

④　水俣病の責任はもっぱらチッソにあり，国や県の責任を追及することはできない。

⑤　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法であった。

51

問 7　文中の下線部ｅに関連して，次の文章中の空欄 Ｂ ， Ｃ ， Ｄ に

あてはまるものの組み合わせとして最も適切なものを，表のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 57

人間の生存にとって必要な生活環境を享受する権利，すなわち Ｂ が，日本国

憲法第13条の Ｃ や同第25条の Ｄ に基づいて主張されるようになった。

Ｃ は，個人の尊厳を保護するために，国家が最大限に尊重しなければならない

国民の権利である。 Ｄ は，社会権の一種で，人間の尊厳にふさわしい生活を営

む権利をいう。

Ｂ Ｃ Ｄ

① 環境権 生存権 幸福追求権

② 環境権 幸福追求権 生存権

③ 生存権 幸福追求権 環境権

④ 生存権 環境権 幸福追求権

⑤ 幸福追求権 環境権 生存権

⑥ 幸福追求権 生存権 環境権

52

問 8　文中の下線部ｆに関連して，いわゆる「四大公害訴訟」の公害発生地の組み合わ

せとして最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は

58

㋐

㋑

㋒

㋓

㋔

㋕

国土地理院HP「地理院地図Vector」より作成

①　㋐，㋑，㋒，㋔

②　㋐，㋑，㋒，㋕

③　㋐，㋑，㋓，㋔

④　㋐，㋒，㋓，㋕

⑤　㋐，㋒，㋔，㋕

政
治・経
済

21政治・経済
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問 4　文中の下線部ｂに関連して，近年の水俣病に関する記述として最も適切なものを，

下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 54

①　政府は，水俣病患者を全国の交通不便な療養所に収容し，強制不妊手術や強制堕

胎手術を伴う絶対隔離政策をとっていたところ，この政策は2001年に裁判所より憲

法違反と判断された。

②　水俣病を対象とした特別措置法により，「まん延防止等重点措置」が創設され，

飲食店の営業等が制限された。

③　チッソ水俣工場から半径20キロメートル圏内は「警戒区域」に指定され，立ち入

りが制限されていたところ，当該地域は，2013年に「帰還困難区域」，「居住制限区

域」，「避難指示解除準備区域」に再編された。

④　2013年に最高裁は，熊本県により行政認定申請を棄却されていた者につき，水俣

病と認定することを行政に命じた高裁判決を支持した。

⑤　水俣病の予防ワクチンが開発され，全国民の50％以上が接種を終えた。

50

問 5　文中の下線部ｃに関連して，以下の公害対策基本法（制定時）の条文中の空欄

Ａ にあてはまる語句として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 55

第 1条

〔第 1項〕　この法律は，事業者，国及び地方公共団体の公害の防止に関する責務を明

らかにし，並びに公害の防止に関する施策の基本となる事項を定めることにより，

公害対策の総合的推進を図り，もつて国民の健康を保護するとともに，生活環境を

保全することを目的とする。

〔第 2項〕　前項に規定する生活環境の保全については， Ａ との調和が図られる

ようにするものとする。

①　経済の健全な発展

②　公害被害者の権利

③　諸外国の公害規制

④　公害の受忍限度

⑤　日本国憲法上の国民の義務

問 6　文中の下線部ｄに関連して，「関西訴訟」の2004年の最高裁判決の内容に関する

記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 56

①　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法ではなかった。

②　国や県の規制権限の行使の適否については，裁判所の審査になじまない。

③　原告（水俣病患者側）には，国や県に対して裁判を起こす資格がない。

④　水俣病の責任はもっぱらチッソにあり，国や県の責任を追及することはできない。

⑤　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法であった。

51

問 7　文中の下線部ｅに関連して，次の文章中の空欄 Ｂ ， Ｃ ， Ｄ に

あてはまるものの組み合わせとして最も適切なものを，表のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 57

人間の生存にとって必要な生活環境を享受する権利，すなわち Ｂ が，日本国

憲法第13条の Ｃ や同第25条の Ｄ に基づいて主張されるようになった。

Ｃ は，個人の尊厳を保護するために，国家が最大限に尊重しなければならない

国民の権利である。 Ｄ は，社会権の一種で，人間の尊厳にふさわしい生活を営

む権利をいう。

Ｂ Ｃ Ｄ

① 環境権 生存権 幸福追求権

② 環境権 幸福追求権 生存権

③ 生存権 幸福追求権 環境権

④ 生存権 環境権 幸福追求権

⑤ 幸福追求権 環境権 生存権

⑥ 幸福追求権 生存権 環境権

52

問 8　文中の下線部ｆに関連して，いわゆる「四大公害訴訟」の公害発生地の組み合わ

せとして最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は

58

㋐

㋑

㋒

㋓

㋔

㋕

国土地理院HP「地理院地図Vector」より作成

①　㋐，㋑，㋒，㋔

②　㋐，㋑，㋒，㋕

③　㋐，㋑，㋓，㋔

④　㋐，㋒，㋓，㋕

⑤　㋐，㋒，㋔，㋕

政
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問 4　文中の下線部ｂに関連して，近年の水俣病に関する記述として最も適切なものを，

下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 54

①　政府は，水俣病患者を全国の交通不便な療養所に収容し，強制不妊手術や強制堕

胎手術を伴う絶対隔離政策をとっていたところ，この政策は2001年に裁判所より憲

法違反と判断された。

②　水俣病を対象とした特別措置法により，「まん延防止等重点措置」が創設され，

飲食店の営業等が制限された。

③　チッソ水俣工場から半径20キロメートル圏内は「警戒区域」に指定され，立ち入

りが制限されていたところ，当該地域は，2013年に「帰還困難区域」，「居住制限区

域」，「避難指示解除準備区域」に再編された。

④　2013年に最高裁は，熊本県により行政認定申請を棄却されていた者につき，水俣

病と認定することを行政に命じた高裁判決を支持した。

⑤　水俣病の予防ワクチンが開発され，全国民の50％以上が接種を終えた。

50

問 5　文中の下線部ｃに関連して，以下の公害対策基本法（制定時）の条文中の空欄

Ａ にあてはまる語句として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 55

第 1条

〔第 1項〕　この法律は，事業者，国及び地方公共団体の公害の防止に関する責務を明

らかにし，並びに公害の防止に関する施策の基本となる事項を定めることにより，

公害対策の総合的推進を図り，もつて国民の健康を保護するとともに，生活環境を

保全することを目的とする。

〔第 2項〕　前項に規定する生活環境の保全については， Ａ との調和が図られる

ようにするものとする。

①　経済の健全な発展

②　公害被害者の権利

③　諸外国の公害規制

④　公害の受忍限度

⑤　日本国憲法上の国民の義務

問 6　文中の下線部ｄに関連して，「関西訴訟」の2004年の最高裁判決の内容に関する

記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 56

①　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法ではなかった。

②　国や県の規制権限の行使の適否については，裁判所の審査になじまない。

③　原告（水俣病患者側）には，国や県に対して裁判を起こす資格がない。

④　水俣病の責任はもっぱらチッソにあり，国や県の責任を追及することはできない。

⑤　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法であった。

51

問 7　文中の下線部ｅに関連して，次の文章中の空欄 Ｂ ， Ｃ ， Ｄ に

あてはまるものの組み合わせとして最も適切なものを，表のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 57

人間の生存にとって必要な生活環境を享受する権利，すなわち Ｂ が，日本国

憲法第13条の Ｃ や同第25条の Ｄ に基づいて主張されるようになった。

Ｃ は，個人の尊厳を保護するために，国家が最大限に尊重しなければならない

国民の権利である。 Ｄ は，社会権の一種で，人間の尊厳にふさわしい生活を営

む権利をいう。

Ｂ Ｃ Ｄ

① 環境権 生存権 幸福追求権

② 環境権 幸福追求権 生存権

③ 生存権 幸福追求権 環境権

④ 生存権 環境権 幸福追求権

⑤ 幸福追求権 環境権 生存権

⑥ 幸福追求権 生存権 環境権
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問 8　文中の下線部ｆに関連して，いわゆる「四大公害訴訟」の公害発生地の組み合わ

せとして最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は

58

㋐

㋑

㋒

㋓

㋔

㋕

国土地理院HP「地理院地図Vector」より作成

①　㋐，㋑，㋒，㋔

②　㋐，㋑，㋒，㋕

③　㋐，㋑，㋓，㋔

④　㋐，㋒，㋓，㋕

⑤　㋐，㋒，㋔，㋕

政
治・経
済

21政治・経済
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問 4　文中の下線部ｂに関連して，近年の水俣病に関する記述として最も適切なものを，

下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 54

①　政府は，水俣病患者を全国の交通不便な療養所に収容し，強制不妊手術や強制堕

胎手術を伴う絶対隔離政策をとっていたところ，この政策は2001年に裁判所より憲

法違反と判断された。

②　水俣病を対象とした特別措置法により，「まん延防止等重点措置」が創設され，

飲食店の営業等が制限された。

③　チッソ水俣工場から半径20キロメートル圏内は「警戒区域」に指定され，立ち入

りが制限されていたところ，当該地域は，2013年に「帰還困難区域」，「居住制限区

域」，「避難指示解除準備区域」に再編された。

④　2013年に最高裁は，熊本県により行政認定申請を棄却されていた者につき，水俣

病と認定することを行政に命じた高裁判決を支持した。

⑤　水俣病の予防ワクチンが開発され，全国民の50％以上が接種を終えた。
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問 5　文中の下線部ｃに関連して，以下の公害対策基本法（制定時）の条文中の空欄

Ａ にあてはまる語句として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 55

第 1条

〔第 1項〕　この法律は，事業者，国及び地方公共団体の公害の防止に関する責務を明

らかにし，並びに公害の防止に関する施策の基本となる事項を定めることにより，

公害対策の総合的推進を図り，もつて国民の健康を保護するとともに，生活環境を

保全することを目的とする。

〔第 2項〕　前項に規定する生活環境の保全については， Ａ との調和が図られる

ようにするものとする。

①　経済の健全な発展

②　公害被害者の権利

③　諸外国の公害規制

④　公害の受忍限度

⑤　日本国憲法上の国民の義務

問 6　文中の下線部ｄに関連して，「関西訴訟」の2004年の最高裁判決の内容に関する

記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 56

①　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法ではなかった。

②　国や県の規制権限の行使の適否については，裁判所の審査になじまない。

③　原告（水俣病患者側）には，国や県に対して裁判を起こす資格がない。

④　水俣病の責任はもっぱらチッソにあり，国や県の責任を追及することはできない。

⑤　国や県が規制権限を行使しなかったことは，違法であった。
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問 7　文中の下線部ｅに関連して，次の文章中の空欄 Ｂ ， Ｃ ， Ｄ に

あてはまるものの組み合わせとして最も適切なものを，表のうちから一つ選び，マー

クしなさい。解答番号は 57

人間の生存にとって必要な生活環境を享受する権利，すなわち Ｂ が，日本国

憲法第13条の Ｃ や同第25条の Ｄ に基づいて主張されるようになった。

Ｃ は，個人の尊厳を保護するために，国家が最大限に尊重しなければならない

国民の権利である。 Ｄ は，社会権の一種で，人間の尊厳にふさわしい生活を営

む権利をいう。

Ｂ Ｃ Ｄ

① 環境権 生存権 幸福追求権

② 環境権 幸福追求権 生存権

③ 生存権 幸福追求権 環境権

④ 生存権 環境権 幸福追求権

⑤ 幸福追求権 環境権 生存権

⑥ 幸福追求権 生存権 環境権
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問 8　文中の下線部ｆに関連して，いわゆる「四大公害訴訟」の公害発生地の組み合わ

せとして最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は

58

㋐

㋑

㋒

㋓

㋔

㋕

国土地理院HP「地理院地図Vector」より作成

①　㋐，㋑，㋒，㋔

②　㋐，㋑，㋒，㋕

③　㋐，㋑，㋓，㋔

④　㋐，㋒，㋓，㋕

⑤　㋐，㋒，㋔，㋕
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問 9　文中の下線部ｇに関連して，アスベスト災害に関する記述として最も適切なもの

を，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 59

①　日本は2006年にアスベストの使用を禁止したので，今後新たな患者が発生するこ

とはない。

②　日本では，アスベストによる健康被害は，労働災害のみである。

③　日本では，アスベストによる健康被害をめぐる裁判は，まだ提起されていない。

④　新興国や途上国では，はじめからアスベストは使用されていないので，アスベス

トによる健康被害は起きていない。

⑤　日本では，アスベストによる健康被害を救済する法律が制定されている。

問10　文中の下線部ｈに関する記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 60

①　日本において，原子力発電所建設の是非について，住民投票が行われた自治体が

ある。

②　2011年の福島第一原子力発電所の事故は，原子力発電所における世界で初めての

事故であった。

③　2011年の福島第一原子力発電所の事故があっても，原子力発電所を全廃する方針

を打ち出した国はない。

④　2011年の福島第一原子力発電所の事故以降，日本で再稼働した原子力発電所はな

い。

⑤　原子力発電所から出る高レベル放射性廃棄物について，日本の政府は最終的に海

中に投棄することを認めている。

54

次の会話は，現代の企業の経営に関するものである。これを読み，以下の問 1

～問 6に答えなさい。解答番号は 61 ～ 70

娘：（大学入学を目指し勉強中）お父さんが私の年齢のころ，日本の会社とこれを取り

巻く市場や，環境はどんなものだったの？

父：お父さんが学生だったころはバブル経済の絶頂期だった。証券取引所に上場する 

ａ株式会社の225銘柄で構成される日経平均株価は 4 万円近くまで上昇し，不動産

も異常な高値で売買されていた。しかし，バブル経済はやがて崩壊し，株価は 

ｂリーマン・ショックによる下落などの乱高下を繰り返すようになった。

娘：それは，株に投資していた多くの人が損をしたということ？

父：個人株主はもちろんだが，株を持っていた会社も損失を被った。株や不動産を担保

に融資した金融機関も，貸出先からの返済が滞り多額の 61 を抱えた。また不

正な財務諸表でごまかしたり，不法な取引を隠ぺいしたりする会社も続出して，会

社の経営者に対するチェックが効かない仕組みが表面化し，これは日本企業の 

ｃコーポレート・ガバナンスの問題といわれた。

娘：今でも同じなの？

父：それまで株を相互に持ち合った上場会社はそれを手放し，代わりに国内外の機関投

資家が増えた。このような投資家の声を反映して，会社は情報開示（ 62 とも

いう）の充実や，法令遵守（ 63 ともいう），およびリスク管理を強化するよ

うになっている。そして，会社は売り上げや利益を増やすだけではなく，さまざま

な利害関係者（ 64 ともいう）の存在を考慮しなければ，成長し，株主価値を

最大化できないことを学んでいる。

娘：それは，私たちや社会にとって何かメリットはあるのかしら？

父：会社は社会の一員としてｄ社会貢献活動が求められる。そして，会社はさまざまな

立場に置かれた人々にも配慮するようになった。正社員から経営者を選ぶ仕組みも

岐路に差し掛かり，ｅ従業員の採用にも，異なる背景や環境での知識・経験を組み

合わせた，ダイバーシティが求められているのだよ。

娘：私にもいろんなかたちで社会に貢献し，活躍する場が広がったということね。

〔Ⅱ〕

55

問 1　会話文中の空欄 61 ～ 64 に入る最も適切なものを，下記の語群からそ

れぞれ一つ選び，マークしなさい。解答番号は 61 ～ 64

〔語　群〕

①　アカウント　　　　　　②　インセンティブ　　　③　インフラストラクチャー

④　インベスター　　　　　⑤　コングロマリット　　⑥　コンプライアンス

⑦　シェアホルダー　　　　⑧　スケールメリット　　⑨　ステークホルダー

⑩　ディスクロージャー　　⑪　デリバティブ　　　　⑫　ファンド

⑬　生命保険　　　　　　　⑭　不良債権　　　　　　⑮　投資信託

⑯　優良債権

問 2　会話文中の下線部ａに関する記述として，適切でないものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 65

①　事業年度終了時に計算された剰余金の全額は，株主に配当として支払わなければ

ならない。

②　取締役は，議決権を有する株主によって選任される。

③　株主総会において株主は，所有株式数に応じた議決権を有する。

④　会社を清算する場合，会社の債務を返済した後の残余財産は株主に分配されなけ

ればならない。

⑤　株主の責任は出資の範囲にとどまる。

56

問 3　会話文に関する図 1 を見て，以下のＡとＢの問いに答えなさい。

図 1 　1989年12月末から2020年12月末までの各月末の日経平均株価
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出典：日本経済新聞

Ａ 　会話文中の下線部ｂに関し，リーマン・ショックによる下落を示すものとして，最

も適切なものを，図 1 に表示される①～⑤から一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 66
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問 3　会話文に関する図 1 を見て，以下のＡとＢの問いに答えなさい。
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Ａ 　会話文中の下線部ｂに関し，リーマン・ショックによる下落を示すものとして，最

も適切なものを，図 1 に表示される①～⑤から一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 66
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問 3　会話文に関する図 1 を見て，以下のＡとＢの問いに答えなさい。

図 1 　1989年12月末から2020年12月末までの各月末の日経平均株価
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Ａ 　会話文中の下線部ｂに関し，リーマン・ショックによる下落を示すものとして，最

も適切なものを，図 1 に表示される①～⑤から一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 66

（�日経平均株価©日本経済新聞社　日経の指数公式サイト『日経平均プロフィル』
をもとに独自に作成。なお、『日経平均プロフィル』は以下のサイトとなります。�
� https://indexes.nikkei.co.jp/nkave）
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問 9　文中の下線部ｇに関連して，アスベスト災害に関する記述として最も適切なもの

を，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 59

①　日本は2006年にアスベストの使用を禁止したので，今後新たな患者が発生するこ

とはない。

②　日本では，アスベストによる健康被害は，労働災害のみである。

③　日本では，アスベストによる健康被害をめぐる裁判は，まだ提起されていない。

④　新興国や途上国では，はじめからアスベストは使用されていないので，アスベス

トによる健康被害は起きていない。

⑤　日本では，アスベストによる健康被害を救済する法律が制定されている。

問10　文中の下線部ｈに関する記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 60

①　日本において，原子力発電所建設の是非について，住民投票が行われた自治体が

ある。

②　2011年の福島第一原子力発電所の事故は，原子力発電所における世界で初めての

事故であった。

③　2011年の福島第一原子力発電所の事故があっても，原子力発電所を全廃する方針

を打ち出した国はない。

④　2011年の福島第一原子力発電所の事故以降，日本で再稼働した原子力発電所はな

い。

⑤　原子力発電所から出る高レベル放射性廃棄物について，日本の政府は最終的に海

中に投棄することを認めている。

54

次の会話は，現代の企業の経営に関するものである。これを読み，以下の問 1

～問 6に答えなさい。解答番号は 61 ～ 70

娘：（大学入学を目指し勉強中）お父さんが私の年齢のころ，日本の会社とこれを取り

巻く市場や，環境はどんなものだったの？

父：お父さんが学生だったころはバブル経済の絶頂期だった。証券取引所に上場する 

ａ株式会社の225銘柄で構成される日経平均株価は 4 万円近くまで上昇し，不動産

も異常な高値で売買されていた。しかし，バブル経済はやがて崩壊し，株価は 

ｂリーマン・ショックによる下落などの乱高下を繰り返すようになった。

娘：それは，株に投資していた多くの人が損をしたということ？

父：個人株主はもちろんだが，株を持っていた会社も損失を被った。株や不動産を担保

に融資した金融機関も，貸出先からの返済が滞り多額の 61 を抱えた。また不

正な財務諸表でごまかしたり，不法な取引を隠ぺいしたりする会社も続出して，会

社の経営者に対するチェックが効かない仕組みが表面化し，これは日本企業の 

ｃコーポレート・ガバナンスの問題といわれた。

娘：今でも同じなの？

父：それまで株を相互に持ち合った上場会社はそれを手放し，代わりに国内外の機関投

資家が増えた。このような投資家の声を反映して，会社は情報開示（ 62 とも

いう）の充実や，法令遵守（ 63 ともいう），およびリスク管理を強化するよ

うになっている。そして，会社は売り上げや利益を増やすだけではなく，さまざま

な利害関係者（ 64 ともいう）の存在を考慮しなければ，成長し，株主価値を

最大化できないことを学んでいる。

娘：それは，私たちや社会にとって何かメリットはあるのかしら？

父：会社は社会の一員としてｄ社会貢献活動が求められる。そして，会社はさまざまな

立場に置かれた人々にも配慮するようになった。正社員から経営者を選ぶ仕組みも

岐路に差し掛かり，ｅ従業員の採用にも，異なる背景や環境での知識・経験を組み

合わせた，ダイバーシティが求められているのだよ。

娘：私にもいろんなかたちで社会に貢献し，活躍する場が広がったということね。

〔Ⅱ〕
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問 1　会話文中の空欄 61 ～ 64 に入る最も適切なものを，下記の語群からそ

れぞれ一つ選び，マークしなさい。解答番号は 61 ～ 64

〔語　群〕

①　アカウント　　　　　　②　インセンティブ　　　③　インフラストラクチャー

④　インベスター　　　　　⑤　コングロマリット　　⑥　コンプライアンス

⑦　シェアホルダー　　　　⑧　スケールメリット　　⑨　ステークホルダー

⑩　ディスクロージャー　　⑪　デリバティブ　　　　⑫　ファンド

⑬　生命保険　　　　　　　⑭　不良債権　　　　　　⑮　投資信託

⑯　優良債権

問 2　会話文中の下線部ａに関する記述として，適切でないものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 65

①　事業年度終了時に計算された剰余金の全額は，株主に配当として支払わなければ

ならない。

②　取締役は，議決権を有する株主によって選任される。

③　株主総会において株主は，所有株式数に応じた議決権を有する。

④　会社を清算する場合，会社の債務を返済した後の残余財産は株主に分配されなけ

ればならない。

⑤　株主の責任は出資の範囲にとどまる。
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問 3　会話文に関する図 1 を見て，以下のＡとＢの問いに答えなさい。

図 1 　1989年12月末から2020年12月末までの各月末の日経平均株価
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問 9　文中の下線部ｇに関連して，アスベスト災害に関する記述として最も適切なもの

を，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 59

①　日本は2006年にアスベストの使用を禁止したので，今後新たな患者が発生するこ

とはない。

②　日本では，アスベストによる健康被害は，労働災害のみである。

③　日本では，アスベストによる健康被害をめぐる裁判は，まだ提起されていない。

④　新興国や途上国では，はじめからアスベストは使用されていないので，アスベス

トによる健康被害は起きていない。

⑤　日本では，アスベストによる健康被害を救済する法律が制定されている。

問10　文中の下線部ｈに関する記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 60

①　日本において，原子力発電所建設の是非について，住民投票が行われた自治体が

ある。

②　2011年の福島第一原子力発電所の事故は，原子力発電所における世界で初めての

事故であった。

③　2011年の福島第一原子力発電所の事故があっても，原子力発電所を全廃する方針

を打ち出した国はない。

④　2011年の福島第一原子力発電所の事故以降，日本で再稼働した原子力発電所はな

い。

⑤　原子力発電所から出る高レベル放射性廃棄物について，日本の政府は最終的に海

中に投棄することを認めている。
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次の会話は，現代の企業の経営に関するものである。これを読み，以下の問 1

～問 6に答えなさい。解答番号は 61 ～ 70

娘：（大学入学を目指し勉強中）お父さんが私の年齢のころ，日本の会社とこれを取り

巻く市場や，環境はどんなものだったの？

父：お父さんが学生だったころはバブル経済の絶頂期だった。証券取引所に上場する 

ａ株式会社の225銘柄で構成される日経平均株価は 4 万円近くまで上昇し，不動産

も異常な高値で売買されていた。しかし，バブル経済はやがて崩壊し，株価は 

ｂリーマン・ショックによる下落などの乱高下を繰り返すようになった。

娘：それは，株に投資していた多くの人が損をしたということ？

父：個人株主はもちろんだが，株を持っていた会社も損失を被った。株や不動産を担保

に融資した金融機関も，貸出先からの返済が滞り多額の 61 を抱えた。また不

正な財務諸表でごまかしたり，不法な取引を隠ぺいしたりする会社も続出して，会

社の経営者に対するチェックが効かない仕組みが表面化し，これは日本企業の 

ｃコーポレート・ガバナンスの問題といわれた。

娘：今でも同じなの？

父：それまで株を相互に持ち合った上場会社はそれを手放し，代わりに国内外の機関投

資家が増えた。このような投資家の声を反映して，会社は情報開示（ 62 とも

いう）の充実や，法令遵守（ 63 ともいう），およびリスク管理を強化するよ

うになっている。そして，会社は売り上げや利益を増やすだけではなく，さまざま

な利害関係者（ 64 ともいう）の存在を考慮しなければ，成長し，株主価値を

最大化できないことを学んでいる。

娘：それは，私たちや社会にとって何かメリットはあるのかしら？

父：会社は社会の一員としてｄ社会貢献活動が求められる。そして，会社はさまざまな

立場に置かれた人々にも配慮するようになった。正社員から経営者を選ぶ仕組みも

岐路に差し掛かり，ｅ従業員の採用にも，異なる背景や環境での知識・経験を組み

合わせた，ダイバーシティが求められているのだよ。

娘：私にもいろんなかたちで社会に貢献し，活躍する場が広がったということね。

〔Ⅱ〕
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問 1　会話文中の空欄 61 ～ 64 に入る最も適切なものを，下記の語群からそ

れぞれ一つ選び，マークしなさい。解答番号は 61 ～ 64

〔語　群〕

①　アカウント　　　　　　②　インセンティブ　　　③　インフラストラクチャー

④　インベスター　　　　　⑤　コングロマリット　　⑥　コンプライアンス

⑦　シェアホルダー　　　　⑧　スケールメリット　　⑨　ステークホルダー

⑩　ディスクロージャー　　⑪　デリバティブ　　　　⑫　ファンド

⑬　生命保険　　　　　　　⑭　不良債権　　　　　　⑮　投資信託

⑯　優良債権

問 2　会話文中の下線部ａに関する記述として，適切でないものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 65

①　事業年度終了時に計算された剰余金の全額は，株主に配当として支払わなければ

ならない。

②　取締役は，議決権を有する株主によって選任される。

③　株主総会において株主は，所有株式数に応じた議決権を有する。

④　会社を清算する場合，会社の債務を返済した後の残余財産は株主に分配されなけ

ればならない。

⑤　株主の責任は出資の範囲にとどまる。
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問 3　会話文に関する図 1 を見て，以下のＡとＢの問いに答えなさい。

図 1 　1989年12月末から2020年12月末までの各月末の日経平均株価
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Ａ 　会話文中の下線部ｂに関し，リーマン・ショックによる下落を示すものとして，最

も適切なものを，図 1 に表示される①～⑤から一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 66
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問 9　文中の下線部ｇに関連して，アスベスト災害に関する記述として最も適切なもの

を，下記のうちから一つ選び，マークしなさい。解答番号は 59

①　日本は2006年にアスベストの使用を禁止したので，今後新たな患者が発生するこ

とはない。

②　日本では，アスベストによる健康被害は，労働災害のみである。

③　日本では，アスベストによる健康被害をめぐる裁判は，まだ提起されていない。

④　新興国や途上国では，はじめからアスベストは使用されていないので，アスベス

トによる健康被害は起きていない。

⑤　日本では，アスベストによる健康被害を救済する法律が制定されている。

問10　文中の下線部ｈに関する記述として最も適切なものを，下記のうちから一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 60

①　日本において，原子力発電所建設の是非について，住民投票が行われた自治体が

ある。

②　2011年の福島第一原子力発電所の事故は，原子力発電所における世界で初めての

事故であった。

③　2011年の福島第一原子力発電所の事故があっても，原子力発電所を全廃する方針

を打ち出した国はない。

④　2011年の福島第一原子力発電所の事故以降，日本で再稼働した原子力発電所はな

い。

⑤　原子力発電所から出る高レベル放射性廃棄物について，日本の政府は最終的に海

中に投棄することを認めている。
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次の会話は，現代の企業の経営に関するものである。これを読み，以下の問 1

～問 6に答えなさい。解答番号は 61 ～ 70

娘：（大学入学を目指し勉強中）お父さんが私の年齢のころ，日本の会社とこれを取り

巻く市場や，環境はどんなものだったの？

父：お父さんが学生だったころはバブル経済の絶頂期だった。証券取引所に上場する 

ａ株式会社の225銘柄で構成される日経平均株価は 4 万円近くまで上昇し，不動産

も異常な高値で売買されていた。しかし，バブル経済はやがて崩壊し，株価は 

ｂリーマン・ショックによる下落などの乱高下を繰り返すようになった。

娘：それは，株に投資していた多くの人が損をしたということ？

父：個人株主はもちろんだが，株を持っていた会社も損失を被った。株や不動産を担保

に融資した金融機関も，貸出先からの返済が滞り多額の 61 を抱えた。また不

正な財務諸表でごまかしたり，不法な取引を隠ぺいしたりする会社も続出して，会

社の経営者に対するチェックが効かない仕組みが表面化し，これは日本企業の 

ｃコーポレート・ガバナンスの問題といわれた。

娘：今でも同じなの？

父：それまで株を相互に持ち合った上場会社はそれを手放し，代わりに国内外の機関投

資家が増えた。このような投資家の声を反映して，会社は情報開示（ 62 とも

いう）の充実や，法令遵守（ 63 ともいう），およびリスク管理を強化するよ

うになっている。そして，会社は売り上げや利益を増やすだけではなく，さまざま

な利害関係者（ 64 ともいう）の存在を考慮しなければ，成長し，株主価値を

最大化できないことを学んでいる。

娘：それは，私たちや社会にとって何かメリットはあるのかしら？

父：会社は社会の一員としてｄ社会貢献活動が求められる。そして，会社はさまざまな

立場に置かれた人々にも配慮するようになった。正社員から経営者を選ぶ仕組みも

岐路に差し掛かり，ｅ従業員の採用にも，異なる背景や環境での知識・経験を組み

合わせた，ダイバーシティが求められているのだよ。

娘：私にもいろんなかたちで社会に貢献し，活躍する場が広がったということね。

〔Ⅱ〕
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問 1　会話文中の空欄 61 ～ 64 に入る最も適切なものを，下記の語群からそ

れぞれ一つ選び，マークしなさい。解答番号は 61 ～ 64

〔語　群〕

①　アカウント　　　　　　②　インセンティブ　　　③　インフラストラクチャー

④　インベスター　　　　　⑤　コングロマリット　　⑥　コンプライアンス

⑦　シェアホルダー　　　　⑧　スケールメリット　　⑨　ステークホルダー

⑩　ディスクロージャー　　⑪　デリバティブ　　　　⑫　ファンド

⑬　生命保険　　　　　　　⑭　不良債権　　　　　　⑮　投資信託

⑯　優良債権

問 2　会話文中の下線部ａに関する記述として，適切でないものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 65

①　事業年度終了時に計算された剰余金の全額は，株主に配当として支払わなければ

ならない。

②　取締役は，議決権を有する株主によって選任される。

③　株主総会において株主は，所有株式数に応じた議決権を有する。

④　会社を清算する場合，会社の債務を返済した後の残余財産は株主に分配されなけ

ればならない。

⑤　株主の責任は出資の範囲にとどまる。
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問 3　会話文に関する図 1 を見て，以下のＡとＢの問いに答えなさい。

図 1 　1989年12月末から2020年12月末までの各月末の日経平均株価
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Ａ 　会話文中の下線部ｂに関し，リーマン・ショックによる下落を示すものとして，最

も適切なものを，図 1 に表示される①～⑤から一つ選び，マークしなさい。解答番号

は 66
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Ｂ 　図 1 の日経平均株価の動きに関して述べた文ア・イ・ウの正誤を判断し，その組み

合わせとして，最も適切なものを，下記①～⑤から一つ選び，マークしなさい。解答

番号は 67

（ア）　円高・ドル安の局面における株価水準は，輸出産業の利益の減少を反映し，低

迷する傾向にある。

（イ）　量的・質的金融緩和が実施されたことにより，株価は下落傾向に陥った。

（ウ）　図 1 の範囲外である2021年，日経平均株価は一時期30年ぶりに30000円台を回

復した。

①　ア：正　　イ：正　　ウ：正

②　ア：正　　イ：誤　　ウ：正

③　ア：誤　　イ：正　　ウ：正

④　ア：誤　　イ：誤　　ウ：正

⑤　ア：誤　　イ：誤　　ウ：誤

問 4　会話文中の下線部ｃに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 68

①　社外取締役は，会社の内部事情を詳しく知らないので， 3 名以上任命してはなら

ない。

②　所有と経営の分離とは，株主とは異なる専門経営者によって会社が経営されるこ

とをいう。

③　株主代表訴訟とは，代表取締役が株主に対して訴訟を起こすことである。

④　Ｍ＆Ａとは，自分の会社だけで経営の多角化をすすめようとすることである。

⑤　代表権を有しない取締役は，代表取締役である社長の業務を監視することはでき

ない。
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問 5　会話文中の下線部ｄに関する語句として最も適切なものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 69

①　キャピタルゲイン

②　ストックオプション

③　パックマン・ディフェンス

④　ホワイトナイト

⑤　メセナ

問 6　会話文中の下線部ｅに関し，ダイバーシティの対象として適切でないものを，下

記から一つ選び，マークしなさい。解答番号は 70

①　女性

②　外国人

③　児童

④　高齢者

⑤　障がい者

学部共通
政治・経済解答

政
治・経
済

23政治・経済
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Ｂ 　図 1 の日経平均株価の動きに関して述べた文ア・イ・ウの正誤を判断し，その組み

合わせとして，最も適切なものを，下記①～⑤から一つ選び，マークしなさい。解答

番号は 67

（ア）　円高・ドル安の局面における株価水準は，輸出産業の利益の減少を反映し，低

迷する傾向にある。

（イ）　量的・質的金融緩和が実施されたことにより，株価は下落傾向に陥った。

（ウ）　図 1 の範囲外である2021年，日経平均株価は一時期30年ぶりに30000円台を回

復した。

①　ア：正　　イ：正　　ウ：正

②　ア：正　　イ：誤　　ウ：正

③　ア：誤　　イ：正　　ウ：正

④　ア：誤　　イ：誤　　ウ：正

⑤　ア：誤　　イ：誤　　ウ：誤

問 4　会話文中の下線部ｃに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 68

①　社外取締役は，会社の内部事情を詳しく知らないので， 3 名以上任命してはなら

ない。

②　所有と経営の分離とは，株主とは異なる専門経営者によって会社が経営されるこ

とをいう。

③　株主代表訴訟とは，代表取締役が株主に対して訴訟を起こすことである。

④　Ｍ＆Ａとは，自分の会社だけで経営の多角化をすすめようとすることである。

⑤　代表権を有しない取締役は，代表取締役である社長の業務を監視することはでき

ない。
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問 5　会話文中の下線部ｄに関する語句として最も適切なものを，下記から一つ選び，

マークしなさい。解答番号は 69

①　キャピタルゲイン

②　ストックオプション

③　パックマン・ディフェンス

④　ホワイトナイト

⑤　メセナ

問 6　会話文中の下線部ｅに関し，ダイバーシティの対象として適切でないものを，下

記から一つ選び，マークしなさい。解答番号は 70

①　女性

②　外国人

③　児童

④　高齢者

⑤　障がい者

学部共通
政治・経済解答

政
治・経
済

23政治・経済


